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The influence of density and closeness on the development
of locust trees. By Prof. Z, I'ekete.

The author drew up volume tables for Robinia pseudoacacia
trees grown in close stands and in the open. The data of these
tables were used to examine the influence of the close and open
stand respectively and the results of the comparison are given
numerically and graphiecally.

The data obtained from the graphica and indireetly are
partly shown in the following Table.
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I. = im geschlossenen Bestand — dans le massif — in close stand.
1I. = im Freistand — & état libre — in the open.

393/293|818/936
445/412|628850
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Az Ajtay=-féle ,,természetes vagassorrend-
szam* grafikus meghatarozasa.
Irta: Rikly Istvén,

Az Ajtay-féle természetes wvdgdssorrendszam és ,,A
természetes wdgdssorrendszamra alapitott hozamszabdlyo-
zds* nyoman keletkezett vitat figyelemmel kisérve azt lat-
tam, hogy ha az utdbbinal, vagyis a hozamszabdlyozdsndl
meriiltek is fel elvi ellentétek, magat a ,fermészetes vdgds-
sorrendszamot mindenki, aki hozzaszolt a tanulminyhoz,
olyannak ismeri el, amelynek gy az erdérendezd, mint alta-
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laban a szakember j6 hasznat veheti az egyes fadllomanyok
kihasznalasi sorrendjének a megallapitasianal. Kisebb-na-
gyobb kifogasok csak a képlethen szerepld ¢ tényezének,
mint ereddnek, az Osszetevéit képezl egyes faktorok felvé-
telénél, illetve azok meghatirozasi modjanal meriiltek fel.

Miutan a ,fermészetes wvdgdssorrendszdmot magam
részérol is igen értékes gondolatnak tartom, — anélkiil, hogy
altalanossagban foglalkoznék a tanulminnyal — annak esak
egy részéhez, maganak a vagassorrendszamnak a meghata-
rozasi moédjahoz szeretnék hozzaszolani, annal is inkabb,
mert ebben a tekintetben az elhangzott vélemények eltértek
egymastol.

A vagassorrendszam meghatarozasira — miutin ez
csak az osszehasonlitds céljat szolgalja — véleményem sze-
rint azt az eljarast kell hasznalni, mely egyszerii, gyors és
emellett a gyakorlat céljaira megfeleld pontossdigot ad. A
fenti feltételeknek mnézetem szerint legjobban a grafikus
meghatarozas fog megfelelni. Eppen ezért az alabbiakban
egy olyan eljardst szeretnék javasolni, amelynél a kor-
viszonyszdmot (=), a o tényezét, tovabba azt az iddt, amely
alatt valamely fadllomany a wvdgdséretiség kiiszobét, illeto-
leg a tartalékolds hatdrdt eléri, végil magat a vdgdssorrend-
szamot is grafikusan hatirozzuk meg. Azt javasolnam to-
vabba, hogy az egyes fadllomdnyok helyzetét ne rajzoljuk
be a grafikonba, mert sok erdérészlet esetén ez nem lenne
dtnézetes. Ehelyett esak keressiik fel a grafikonon a ,,x% és
‘o, értékek méréhossziisagai alapjan az allomany helyzetét
és annak eredményét egy megfeleléen dsszedllitott tabla-
zatba irjuk be. Ennek meglenne egyrészt az az elénye, hogy
az Alloméanyokrol dtnézetes helyzetkép allana eléttink, mas-
részt pedig a grafikont megfelel allandébb formaban ké-
gzitve el, azt tobb alkalommal is hasznalhatnank. Az egyes
faallomanyok altal elfoglalt helyzetnek magan a grafikonon
vald feltiintetése ugyanis csak kevés szami erddrészlet
esetén helyénvald, mert sok erddrészlet esetén az mar nem
nyujt atnézetes képet.

A grafikus megoldas céljaira igen megfeleldnek tar-
tom Ajtay masodik képletét, mely igy szol: N=y/ »*+ o
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A fentiek alapjan a képletben szerepld egyes ténye-
zik grafikus meghatarozasat az alabbi médon javasolnam
elvégezni.

A wviszonyitott kor (») meghatdrozdsa,

Az Ajtay altal felallitott fenti képletben szerepls =%
tényezé ellen senki részérél nem meriilt fel komolyabb ki-
fogas, tehat azt az eddigiek alapjan elfogadhatjuk. A viszo-

nyitott kor (x) meghatarozasa — bdrmilyen jelenlegi kor és
vdgdsi kor mellett — igen egyszerlien hatarozhatd meg a

milliméter papirosra rajzolt 1. grafikonon. Az ,x tenge-
lyen felkeressiik a tervezett vagasi kort (K,) a rajzon 1 mm
jelent 1 évet), amelynek helyén keresztiilmend fiiggileges
egyenesen mint ordinatan a kor léptékében (1 mm egyenld
1 év) felkeressiik az ,»* tengelytdl felfelé szamitva az allo-
many jelenlegi korat (K;), amelynek helyét egy tiiheggyel
jeloljiik meg. Majd az igy kapott ,,a“ ponton és a tengely-
rendszer ,,0° pontjan keresztiil fektetve egy vonalzd é1ét, ez
kimetszi a 100 éves korndl levd fiiggbleges egyenesen a ke-
resett viszonyitott kort. A viszonyitott korra kapott ,100, b*
mércéhosszisagnal 1 em egyenld az egységgel. Példaul a va-
gési kor legyen 80 év, az allomany jelenlegi kora 60 év,
akkor a grafikonrdl leolvashato, hogy ,x“ értéke 7°5.

Ugyanis: = g 40 IéKJ tehdt a keletkez6 hasonlé harom-
szogek alapjan x:10=K;: K,; ebbdl » = ioK—[\' ahol , K

jelenti az allomany jelenlegi kordt, ,K* pedig a vdgdsi kort.
Amint lathatd, ily médon barmilyen szamitasba jo-
heté korok mellett, azonnal megkapjuk ,xz“ értékét.

A 0% tényezd grafikus meghatdrozdsa.

Igaz, hogy a ,0“ tényez6nek mint eredének, az ossze-
tevéit képezs egyes faktorok meghatirozasi modjat illetéleg
a vélemények nem teljesen megegyezok, tekintettel azon-

ban arra, hogy a ,2“ tényez$ értéke mindenkor eldallithato
4

két szdm viszonyaképen (’példéul: zpw——{T), azért semmi aka-
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dalya nincsen annak, hogy a ,9“ tényezé grafikus meghata-
rozasanak modjat altalanossaghan targyaljuk.

Az eddigi hozzaszolasokbol azt lattam, hogy a o, té-
nyezd kiszamitiasara ‘mindenki alkalmasnak tartotta ezt a

4

formulat: x=£— és csak a képletben szereplé ,f“ és ,s“

értékének meghatarozasi modjaban voltak a felfogasok kii-
lénbozok. A képletben szerepld ,s'* tehit bizonyos stiriiségi®
viszonyszdamot, ,f“ pedig a figyelembe jové tobbi tényez6k
egyiittes szamszerti értékét jelentik.

Magéanak a ,9“ tényezdnek a grafikus meghatarozasa,
W% b8 % tényezOk elGzetes szamszerii ismerete mellett, a
o ténvezd grafikus meghatarozasahoz hasonléan a kovet-
kez6képen torténhetik. Kiindulunk ebbél a képlethél, hogy

/!

<p=£~,— Szorozzuk a jobboldali tort szamlaléjat és nevezdjét

tizzel és akkor:

10.f

p = ﬁ’ ebbll ¢.: 10 = f'. 10 .5,

A o tényezd értékét ezutan az 1. grafikon segitsé-
gével a kovetkezGképen hatarozzuk meg. Felkeressiik az
X tengelyen a szamitasba veendd slirtiség tizszeres érté-
két (0.1 siiriiségnek 1 em méréhossziisdg felel meg), majd
ezen a ponton atmend fiigg6leges egyenesen az ,x“ tengely-
t6l felfelé szamitva felkeressilk a szamitasba veendé ,f“
szamszert értékét, majd az igy kapott ,c“ ponton és a ten-
gelyrendszer ,,0° kezdGpontjan keresztul fektetve egy vo-
nalzé élét, az kimetszi ugyanazon egyenesen, melyen az
elébb ,»* értékét hataroztuk meg, ¢ értékét. Az eredmény-
képen kapott ,,700, d“ méréhosszisag adja ¢ értékét olyan
léptékben, hogy az egységnek a rajzon 1 em mérdhosszisdg
felel meg. Példaul ha f értéke 3, a szamitasba veendd siirt-
ség s = 07, akkor a grafikonrdl leolvashatjuk, hogy ¢ = 4°3.

* Siiriiség helyett esetleg a zdrédast hozhatjuk be és ekkor a siirtiség
helyett mindeniitt zarodas értendd.
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1. grafikon (felére kiesinyitve).

A wvdgdssorrendszam meghatdrozdsa.

A fentiek szerint meghatarozva ,,z“ és ,¢*“ tényezik
szamszer(i értékét, illetve azoknak méréhossziusagat —
miutdn az 1. grafikon milliméterpapiroson van felrajzolva
— tovabbiakban {gy jarhatunk el, hogy az utébb meghata-
rozott 0% tényez6 mérbhossziisigit korzébe véve, ezt fel-
hordjuk az ,»* tengelyen felkeresett ,x* értékénél keresztiil
mend fiiggdleges egyenesen (sziikség esetén kozbesitiink)
ordinitaképen, az ,o* tengelytdl felfelé. Az igy kapott ket-
tés korrel jelolt ,,4“ ponton és a tengelyrendszer ,,0“ kezdé-
pontjan keresztill most egy centiméter beosztasi vonalzot,
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- vagy milliméterpapirosbol kivagott szalagot helyeziink el a
rajzon lathatéo médon Ggy, hogy a vonalzd méreéjének és a
tengelyrendszer kezdGpontjanak ,0“ pontja egybeessen és
err6l a mércér6l olvassuk le a vdgdssorrendszdm szamszerii
értékét. A vigissorrendszamnak meghatarozasat tehat ugy
végeztiik, hogy a ,x* és a ,¢“ értékének méréhosszisagait
egy derékszogli haromszog befogdinak vettik és ugyanezen
haromszog dtfogdja adja a vagassorrendszam mérShosszisa-
gat. Az ,4°“ pont helye jeloli egyébként az illeté allomany
helyzetét a sorrendet illetleg. A grafikonrdl leolvashatjuk,
hogy a jelen esethen N = §6.

Az 1. grafikonba berajzolandé még az Ajtay , A vi-
gdsérettséget és vdgassorrendet meghatdrozé szam“ cimii
tanulmanyanak a 3. abrajaban (Erd. Lapok ezévi 1. fiize-
tének 47. oldalan) kozolt mezényheosztas, vagy annak eset-
leg megfeleléen modositott formaja. Az igy elkészitett gra-
fikonon azutan vilagosan latjuk maeunk el6tt az egyenkint
felkeresett faallomanyoknak a grafikonban elfoglalt helyze-
tét, aminek alapjan teljes szabatossaggal tudjuk a sziikséges
adatokat szamszerii értékkel egy olyan kimutatasba beve-
zetni, amely kimutatasnak fejrovatai megegyeznek példaul
az Ajtay altal megallapitott és az el6bb emlitett 3. abraban
jelolt zonak elnevezésével. Természetesen a kimutatasban a
tobbi sziikséges adatok részére is nyitunk rovatokat. Ebbdl
a kimutatashol mindig latjuk, hogy a kihasznalast illetéleg
milyen helyzetet foglalnak el az egyes allomanyok. Az eset-
leges vitds kérdéseknél még mindig moédunkban all a ,,x“ és
»0“ tényez6k értékének alapjan eldonteni, hogy a besorolas-
nal melyik allomanynak adjunk elényt a masikkal szemben.

Cirafikus meghatdarozdsa annak az iddének, amely alalt az
egiyes faallomdnyok elérik a vdagdséretiséy kiiszobét, illetileg
a tartalékolds hatdrdt.

Az Ajtay elgondolisa szerint felvett annak az idének a
grafikus meghatirozasa, amely id6 alatt valamely faallomany
eléri a vagasérettség kiiszobét, illetGleg a tartalékolas hata-
rat, az alabbi egyszerti modon torténhetik. Amikor az egyes
faallomanyoknak az 1. grafikonban elfoglalt helyzetét az
el6tt ismertetett modon felkerestitk és a sziikséges adatokat
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az emlitett kimutatds megfeleld rovataiba bevezettiik, kor-
z6be vessziik az 1. grafikonon feltiintetett ,.4e, illetSleg ,,4g*
tavolsagot, amely egyeneseknek korzdhevétele igen konnyen
torténhetik, mivel az 1. grafikon wmilliméterpapirosra van
rajzolva. Ezutan felkeressik az ,2“ tengelyen jelolt 100
éves kornal levd fiiggdleges egyenesen az ,x tengelytdl fel-
felé mérve az allomany vagasi korat (1 mm jelent az ordi-
natan 1 évet) és az igy kapott ,“ ponton és a tengelyrend-
szer ,,0“ metszéspontjan keresztiil fektetjik az 1. grafiko-
non lathaté modon, egy vonalzd élét, majd a korzdhe vett
A, e“ illetve ,,4, g*“ tavolsagot, a tengelyrendszer ,,0¢ kez-
dépontjatol az ,x“ tengelyen jobbra felmérve, az igy kapott
L4 illet6leg ,,m* pont és a vonalzo éle kozotti I, m*, illetve
on, p* ordinata adja a keresett kor mérchosszisagat olyan
léptékben, hogy a rajzon 1 mm mérdhosszisdgnak 1 év felel
meg. A keresett id6t tehat azonnal leolvashatjuk a vonalzo
élénél levd ,m*, illetéleg ,p* pontnal. Példankban 80 éves
vagisi kor mellett az , A“ dllomany a véagasérettség kiiszo-
bét 125, a tartalékolas hatarit pedig 48 év mulva éri el.

Felirhatd ugyanis a keletkezé hasonlé haromszigek-
bal, hogy Hih = K, : K;, ehbél: Ki — h'sy, ahol ,H= 100
b jelenti az ,,4, e, illetve ,,Ag* tavolsagot milliméterekben,
LK% a fadllomdny tervezett vagasi kora és, K jelenti azt
az id6t, amely eltelik addig, amig az allomany a vagasérett-
ség kiiszobét, illetleg a tartalékolas hatarat eléri, aszerint,
hogy melyik idét keressiik. Az igy kapott id6t azutin be-
jegyezzilk a mar fent emlitett tdbldzat megfelel§ rovataba.

Nézetem szerint az iov elérheté pontossag a gyakor-
lat részére teljesen elegendd. Elénye ennek az eljardasnak az,
hogy a lényegnek mindenkori szemel6tt tartisa mellett, az
egves allomanyok besoroldsinak sorrendje mégis minden
szamitas nélkiil, mechanikusan torténhetik.
*

Graphische Bestimmung der V. Ajtayschen natiirlichen
Hiebsfolgezahl. Von I. Rikly,

Die Hiebsfolgezahl dient nur zum Vergleich von Bestinden
it verschiedener Hiebsreife, ihre Bestimmung soll also moglichst
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einfach, und mit geniigender Genaunigkeit fiir die Praxis
erfolgen.

Verf. empfiehlt zu diesem Zweck ein graphisches Verfahren.
uzw. aufgrund der Ajtay-schen Formel: N= ¢/2? 4 o2

Auch betont Verf. dass es zweekmiissiger ist, statt tatsich-
licher Auftragung die mit Hilfe der Werte ,x* und 0" bestimmte
Lage der einzelnen Bestidnde in einem Verzeichnis festzulegen, da
man auf diese Weise vom Graphikon ofters Gebraueh machen
kann.

£

Détermination graphique du nombre V. Ajtay de l'ordre
naturel des eoupes, par I. Rikly.

Se fondant sur la formule N = ¢/ »* | o2 de M. djtay,

I’Auteur propose un simple procédé graphique pour la détermni-

nation de l'ordre des coupes.
*

The graphieal determination of V. Ajtay’s natural felling
serial number. By I. Rikly.
The author suggests for the determination of the felling

serial number, on the basis of Ajtay’s formula: N =1/ 22 4 o2
a simple graphical method.

A német erdészeti felsfoktatas reformja.

Akik figyelemmel kisérik a ,Kiilfoldi lapszemlé“-ben
ismertetett kozleményeket, tudni fogjak, hogy nemesak
nialunk kovetik egymadst siirtin a tantigyi reformok (amelyek
az elemi iskolatol az egyetemig forgatjak fel a régi rend-
szert, s6t néhanyszor az alig egy-két évig fennallo alapo-
kat...!), hanem allandéan iddszerii a kérdés Romaniatol
Mexikoig majdnem mindeniitt a vilagon.

Az erdégazdasag sulyanak novekedésével, a nyers-
anyagpotlas biztositasara és az onellatas kiépitésére vald
torekvéshen szinte magatol értetédd kovetkezmény, hogy a
gazdasagi agak teljesit6képességének novelésére minden
orszag a legmesszebbmend intézkedéseket 1épteti életbe.

Ezek a rendszabalyok kiterjednek a szakoktatdsra is,
mert hiszen kétségtelen, hogy a gazdasigok sorsdnak leendd
intéz6it minél tokéletesebben fel kell fegyverezni a munka-
jukhoz. Nemesak azért, hogy megallhassak helyiket az
egyre élesebbé vald versenyben, hanem elsdsorban azért,





